
Ран Босилек е писател и поет, чиито приказки  
са спечелили сърцата на поколения български читатели. 

Творчеството му е необятна колекция от десетки сборници, 
но в него едни от най-тачени са българските народни 

приказки. 

Сбрали поуките на вековете, тези наши приказки оживяват  
с нова сила изпод перото на Ран Босилек,  

за да докоснат въображението на малките читатели  
и да ги научат на чест, справедливост и мъдрост.

Тримата братя и златната ябълка   Незнаен юнак
Правдата и кривдата   Неволята   Мечката и лошата дума

Болен здрав носи   Косе Босе

Цена: 9,99 лв.



Тримата братя и  

златната ябълка

Ж
ивели някога трима братя юнаци, а в двора им растяло чудно 
ябълково дърво. Всяка есен то раждало по една златна ябълка, 

но точно преди да узрее скъпоценният плод, от небето долитала една 
страшна ламя и го отнасяла в своята пещера.

Веднъж най-големият брат грабнал бащиния си нож и казал:
– Тази година няма да оставя ябълката на ламята. Отивам да пазя 

дървото.
През нощта обаче задрямал и като се събудил, ябълката я нямало.
След година отишъл средният брат. Мръкнало се и той също задря-

мал. На сутринта от златната ябълка нямало и следа.
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На третата година най-малкият брат напълнил една торба с орехи, 
взел ножа и се качил на дървото. Цяла нощ чупил орехи, за да не зас-
пи, и точно преди да се съмне, видял как долита ламята.

Тогава изскочил от клоните и замахнал с ножа. Люто ранена, ламя-
та се върнала там, откъдето била дошла, а юнакът откъснал златната 
ябълка и я занесъл на своите братя.

– Хайде да отидем да убием ламята – предложил им той, – за да не 
ни краде вече ябълките.

Тръгнали тримата братя по кървавите следи и скоро те ги отвели 
до една пещера. Най-големият брат предложил да го вържат с едно 
въже и да го спуснат в дупката, за да търси ламята. Но като стигнал 
до средата, се уплашил, задърпал силно въжето и братята му го из-
мъкнали.

Тогава се спуснал средният брат. Стигнал донякъде, но и той за-
дърпал въжето и го измъкнали.

Накрая слязъл малкият брат. Стъпил чак на дъното на пещерата и 
се озовал във владенията на ламята.

Надникнал вътре и що да види: две чудно хубави девойки си игра-
ят със златни ябълки, а третата, най-красивата – с обикновена.

– Девойко, пусни ме да вляза! – провикнал се момъкът.
– Върви си, човече! – отвърнала тя. – Нашата майка е люто ранена 

и ако те види, ще те изяде!
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Но юнакът не се отказал:
– Пусни ме да вляза или ще разбия вратата!
Тогава красавицата му отворила, той намерил ламята и я убил.
Разтресла се пещерата. Момъкът вързал най-голямата девойка с въ-

жето, подръпнал го и братята му я изтеглили горе. Така направил и с 
втората, но като останала най-малката, се замислил и казал:

– Като те видят, братята ми ще се скарат за тебе и ще ме забравят в 
пещерата.

– Вземи този пръстен – рекла девойката, – а на братята ти ще кажа, 
че ми е съдено да се омъжа за онзи, който ми дари дрехи самотворни. 
Като стъпя горе, пещерата ще се продъни и ще пропаднеш при два ове-
на. Ако яхнеш белия, той ще те изнесе на бял свят. Ако яхнеш черния, 
той ще те замъкне в долната земя.

Момъкът вързал девойката и подръпнал въжето. Братята му я изтег- 
лили и започнали да се карат за нея. Скоро пещерата се продънила и 
той се озовал на гърба на черния овен, които го отнесъл право в дол- 
ната земя.

Повървял юнакът и срещнал една баба, която му предложила да го 
подслони. Вечерта му омесила хляб, но не с вода, а със сълзи. Натъ-
жил се момъкът и попитал старицата защо плаче.
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